学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2008年河南省濮阳市一高分校高一历史期中试卷
第I卷（选择题，共50分）

一、单项选择题（本题共25道小题，每题2分，共50分）

1．2009年2月25日，圆明园流失文物——清代所铸十二生肖铜像之“兔首、鼠首”被法国佳士得拍卖行在法国巴黎大皇宫公开拍卖。下列关于十二生肖说法正确的是：（    ）

①古人用动物与公历纪年相配②以一种动物作为当年出生者的生肖属相③都是和古代农民生活有密切关系的动物④这种生肖纪年是中国古代农业文明的产物

A．①②③④     B． ②③④    C．①②④     D．①③④

2．纵观中国历史，尽管“农夫早出暮入，耕稼树艺”，“妇女夙兴夜寐，纺绩积紝”，但农业生产始终没有大的突破，温饱问题长期得不到解决。造成这种现象的原因是：（    ）

①重农政策长期推行②人口增长的压力③农民赋役负担的沉重④自然经济的长期存在

A．①②③④      B．①③④      C．①②④       D． ②③④

3．西欧粮食收获量与播种量之比，据罗马时代《克罗米拉农书》记载为4—5倍，据十三世纪英国的《亨利农书》记载为三倍；而丛《齐民要术》看，我国六世纪粟的收获量为播种量的24—200倍，麦类则为44—200倍
A．科学技术领先世界                    B．农业的精耕细作技术发达

C．粮食的单位面积产量居世界领先地位    D．水利灌溉技术先进w.w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
4．“普天之下，莫非王土；率土之滨，莫非王臣。”它所反映的土地所有制是（　　）

　 A．　屯田制　　     B．　均田制　　     C．　井田制　     D．　田庄制

5．北宋前期统治者认为“富者田连阡陌，为国守财尔！缓急盗贼窃发，边境扰动，兼并之财，乐于输纳，皆我之物”，这表明北宋政府（    ）

A．采取抑制土地兼并、重农抑商的政策    

B．减轻农民负担，限制大地主特权

C．纵容土地兼并，以便筹集军饷         

 D．力图搜刮百姓，满足统治阶级生活需要

6．以下图表能体现佃农与地主人身依附关系发展趋势的是（纵座标轴表示强度，横坐标轴表示时间）（    ）
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A                   B                 C                      D

7．下列材料中，表明中国古代经济重心南移完成的是（    ）

A．“江南……地广野丰，民勤本业，一岁或稔，则数郡忘饥。”

B．“扬一益二。”(扬州商业繁华居天下第一．益州则居天下第二)

C．“苏湖熟，天下足。”

D．“买不尽松江布，收不尽魏塘纱。”

8．新疆吐鲁番等地发现的丝织品中，出现了一些中亚、西亚流行的对禽、对兽纹饰图案；明代烧制了带有阿拉伯文和梵文装饰图案的瓷器。这主要是（    ）
[image: image1.jpg]


A．手工业产品适应对外贸易需求       B．适应中原贵族生活多样化的要求
[image: image2.jpg]


C．汉唐各民族经济文化交流加强       D．体现了唐朝兼收并蓄的对外政策
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9．下列言论中，没有体现重农抑商思想的是：（    ）
[image: image5.jpg]


A．“农不出则乏其食，工不出则乏其事，商不出则三宝绝，虞不出则财匮少”
[image: image6.jpg]


B．“事末利及怠而贫者，举以为收孥”
[image: image7.jpg]


C．“乃令贾人不得衣丝乘车，重租税以困辱之”
[image: image8.jpg]


D．“农为天下之本务，而工贾皆末也”
[image: image9.jpg]


10．明清时期，苏州、杭州和景德镇出现资本主义萌芽的共同标志是（    ）
[image: image10.jpg]


A．“机户出资，机工出力”的“机房”出现
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B．行业分工和生产过程的分工非常细密
[image: image12.jpg]


C．官营手工业占据优势，迅速发展w.w.w.w.k.s.5.u.c.o.mw.w.w.k.s.5.u.c.o.m
[image: image13.jpg]


D．商品生产过程中劳资双方雇佣关系的确立
[image: image14.jpg]


11．新航路开辟以前，人们所知道的世界，或者是地中海周围，或者是亚洲东部和中部，或者是亚欧大陆及北非等等，总之，不出世界的某一局部[image: image15.jpg]


造成上述对世界认识局限的原因（    ）w.w.w.w.k.s.5.u.c.o.mw.w.w.k.s.5.u.c.o.m
[image: image16.jpg]


A．不同地区资源环境的差异        B．世界各地大体处于隔绝闭塞状态
[image: image17.jpg]


C．不同地区经济发展的差异        D．世界各地文化、价值观念的不同
[image: image18.jpg]


12．美国历史学家斯塔夫里阿诺斯指出：“1500年至1763年的这些岁月是全球开始统一的时期，是从1500年以前时代的地区孤立主义到19世纪欧洲的世界霸权的过渡时期。”不能佐证这一观点的是（    ）
[image: image19.jpg]


A．新航路的开辟　　　　　　　　　　　B．欧洲国家的对外扩张
C．工业革命密切了国际交流　　　　　　D．英国确立了殖民霸权
13．下列有关葡萄牙殖民活动的表述，正确的是：（    ）

①在非洲海岸建立许多据点；②垄断通往东方的航路；③占中国澳门；④控制交通咽喉马六甲海峡

A．②③④

B．①②③

C．②③


D．①②③④

14．马克思说“蒸汽大王在前一个世纪翻转了整个世界，现在他的统治已到末日，另外一种更大得无比的革命力量——电力的火花将取而代之。”这一“革命力量”带来的影响不包括（  ） 
A.改变了人类的生活方式             B.促使第二次工业革命达到空前的深度和广度

C.使世界开始走向一个整体           D.引起了一系列新兴工业部门的产生
15．(甲午战争后)“今天，随便走进哪一家农户，人们都可以看到，曾经是不可缺少的纺车，都蒙上了尘土，被人遗忘了。一捆捆机器压的孟买棉纱似乎使人注意到手纺车已经不合时宜了[image: image20.jpg]


”（引自姚贤镐编：《中国近代对外贸易史资料》第三册）这种现象反映的实质问题是（    ）
A．自然经济的逐渐解体                          B．孟买棉纱的质地优良

C．手摇纺车的效率低下                          D．民族工业的举步维艰

16．近代史上英国驻华公使曾经直言不讳地说"机器进口(中国),恐非西国之福也."对此理解正确的是(    ) 
A.西方资本主义列强无意向中国输出资本  
B.外国侵略者不愿意看到中国民族工业发展 
C.西方资本主义列强鼓励中国发展民族工业 
D.中国民族资本主义的发展会对西方列强形成竞争

17．属于早期民族资本主义企业的是：①上海发昌机器厂 ②广东继昌隆缫丝厂 ③天津贻来牟机器磨坊 ④开平煤矿（    ）

A．①②③④       B．①②③           C．②③             D．②③④

18．中国民族工业的“黄金时期”出现的原因：①一战期间帝国主义放松了对华的经济侵略；

②中华民国的建立；③政府提倡使用国货；④群众的反帝爱国斗争（    ）

A．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④


B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④


C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③


D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
19．民国初年《申报》有一首打油诗称：“无媒婚嫁始文明，奠雁牵羊礼早更。最爱万人齐着眼，看侬亲手挽郎行。”以下对材料的解读，不正确的是（    ）

A．民国初年自由婚姻有一定的发展     B．当时婚姻自由已经很普遍了

C．新式的婚姻不像旧式的繁琐       D．大胆追求婚姻自由得到了新闻传媒歌颂
20．1877年，福建巡抚丁日昌架设了中国第一条电报线，这是中国人自办有线电报的开端。这条电报线位于今天的（    ）。

A．广东       B．北京     C．台湾    D．江苏

21．列宁认为，既然俄国无法过渡到社会主义，那么就“应该利用资本主义作为小生产者和社会主义的中间环节。”为此而采取的政策是(   )

A．新经济政策   B．战时共产主义政策   C．工业化政策   D．农业集体化政策

22．苏联的一份报纸曾这样说过:“苏联有当时世界最多的耕地，但粮食却连年歉收，不得不花大量外汇进口粮食；电视机爆炸事件经常发生，很多人经常开玩笑说，苏联生产的电视机应当送给敌人。”这反映了：（    ）

A．苏联社会主义没有优越性           B．苏联经济畸形发展

C．经济全球化发展迅速               D．苏联人尚未解决温饱

23．工业时代早期盛行的经济指导思想是：（    ）

A．重商主义       B．自由主义         C．凯恩斯主义       D．垄断资本主义

24．1930年5月,美国国会通过发案,把890种主要商品的进口关税平均提高近40℅。美国此举的主要目的是：（    ）

A增加国家关税收入                     B维护本国经济的持续繁荣

C缓和与其他国家的矛盾                 D设置关税壁垒，保护本国的经济利益

25．自由放任主义与凯恩斯主义的相同点是：①都是资本主义的经济理论②根本目的都是维护资本主义的统治③都强调市场的自发调节④都曾成为资本主义经济理论的主流理论（    ）

A．①②③④       B．①②③       C．①②④       D．②③④

二、非选择题（26题10分，27题10分，28题12分，29题18分；共50分）

26．阅读下列材料：（10分）

1843-1844年，中英《南京条约》规定的五处通商口岸相继开放。1845年福州官员奏称：洋货“充积于厦口”。洋布、洋棉“其质既美，其价复廉，民间之买洋布、洋棉者，十室而九”。因此，“江浙之棉布不复畅销”，“闽产之土布土棉……不能出口”。江苏松江、太仓一带原是中国手工棉纺织业中心，素有“衣被天下”的盛名。鸦片战争以后，由于洋布畅销，“松太布市消减大半”。东南沿海许多以纺织为业的乡村，也受到很大冲击，已无棉可纺，无布可织。尽管这种现象只出现在局部地区，它却是中国传统经济开始解体的征兆。
——摘自人教社《中学历史教材》

请回答：

(1) “中国传统经济”指什么？(1分)结合中国古代史说说它的基本特点。(4分)

(2)导致“中国传统经济”开始解体的直接原因是什么？(2分)

（3）你认为材料反映的现象对当时中国经济的发展产生了哪些积极影响？(3分)

27．阅读以下材料：(10分)






请回答：

（1）说明图1所示城市的名称及其所处朝代。(2分)

（2）从图2、3提取历史信息，说明北宋东京与图1所示城市相比，在商业活动方面发生了什么变化。(3分)

（3）从图4提取历史信息，说明在城市的经济领域又出现了什么新的现象。(2分)最早出现在哪个历史时期？(1分)导致这一新现象出现的根本原因是什么？(2分)

28．阅读以下材料：(12分)

材料一：以机器取代手工工具，以蒸汽机和电动机等动力取代人力、兽力、水力，克服了人力、兽力的局限性和自然力的不可预见性及难以控制性，提高了人类利用自然和改造自然的能力。把大量的机器和电动机等动力机器和人力集中在工厂里，实现劳动分工的高度专业化，把生产过程中的各个环节的机器合理地组成机器系统，形成生产的流水线，科学计算每道工序需要的时间，合理安排劳动力，最大限度地提高生产效率。

材料二：英国学者李约瑟博士潜心研究中国古代科技，并写下了《中国科学技术史》一书。在书中他引出了这样的问题:既然以四大发明为代表的中国古代科学那么发达，为什么后来却落后了?“近代科学为什么没有在中国产生?”这被称为“李约瑟难题”。
	材料三：中外科技发明成果比较

	年   代
	科技发明(件)
	中国
	世界其他国

	
	
	件
	百分比
	件
	百分比

	公元l-400年
	45
	28
	62%
	17
	38%

	公元40l-1000年
	45
	32
	71%
	13
	29%

	公元100l-1500年
	67
	38
	57%
	29
	43%

	公元150l-1840年
	472
	19
	4%
	453
	96%


（1） 将下列科技发明创造按照两次工业革命进行归类，把序号写入表格——①火车②汽车③汽轮④合成橡胶⑤蒸汽机⑥电动机（全部正确得2分，错1个以上得1分）。列举两次工业革命的两项不同点。(4分)

	
	工业革命
	第二次工业革命

	发明创造
	
	

	不同点
	①

②


	①

②


（2）请你破解“李约瑟难题”：依据材料2、3，结合所学知识，说明导致中国在近代前夜发展迟滞，没有发生工业革命的原因。(6分)

29阅读下列材料：（18分）
    材料一  “梅隆拉响汽笛，胡佛敲起钟。华尔街发出信号，美国往地狱里冲!”

                                         ——1929年纽约流行的一首儿歌

    材料二  罗斯福政府在1933年5月颁布《联邦紧急救济法》，并成立了联邦紧急救济暑，旨在通过“联邦与各州、各领地以及哥伦比亚特区合作，减轻因失业造成的艰难和痛苦”。

                                        ——德·怀特《现代美国(1896—1946)》

    材料三  1933—1939年PWA帮助建造了全国近70％的新校舍，65％的县政府办公楼、市政厅和污水处理工厂，35％的医院和公共卫生设施，10％的道路、桥梁、地铁和类似的工程建筑。

                                      ——福克纳《美国经济史》下卷

    材料四    1935年，美国国会审议通过部分《社会保障法案》，从而建立了包括失业保障、养老保险在内的社会保障制度。……罗斯福说：“我们要为自己和我们的同胞创造未来的生活，我们就应该抛弃这些黑暗的日子，不惜一切代价。”

                                            ——唐·纳多尔《富兰克林·罗斯福》

 请回答：
(1)材料一中“华尔街发出信号，美国往地狱里冲!”指什么? （2分）
(2)根据材料二、三、四说明罗斯福新政采取的主要措施是什么?（3分）其目的是什么? （1分）
(3)罗斯福还实行了哪些措施？（6分）

（4）比较罗斯福政府和胡佛政府反危机措施的主要不同点（从经济理论、政策、结果三方面比较）（6分）

2008年河南省濮阳市一高分校高一历史期中试卷答题纸

二、非选择题（共50分）

26．(1) “中国传统经济”指什么？(1分)结合中国古代史说说它的基本特点。(4分)

 (2)导致“中国传统经济”开始解体的直接原因是什么？(2分)

（3）你认为材料反映的现象对当时中国经济的发展产生了哪些积极影响？(3分)

27．（1）说明图1所示城市的名称及其所处朝代。(2分)

（2）从图2、3提取历史信息，说明北宋东京与图1所示城市相比，在商业活动方面发生了什么变化。(3分)

（3）从图4提取历史信息，说明在城市的经济领域又出现了什么新的现象。(2分)最早出现在哪个历史时期？(1分)导致这一新现象出现的根本原因是什么？(2分)
28．（1）将下列科技发明创造按照两次工业革命进行归类，把序号写入表格——①火车②汽车③汽轮④合成橡胶⑤蒸汽机⑥电动机（全部正确得2分，错1个以上得1分）。列举两次工业革命的两项不同点。(4分)

	
	工业革命
	第二次工业革命

	发明创造
	
	

	不同点
	①

②


	①

②


（2）请你破解“李约瑟难题”：依据材料2、3，结合所学知识，说明导致中国在近代前夜发展迟滞，没有发生工业革命的原因。(6分)

29.(1)材料一中“华尔街发出信号，美国往地狱里冲!”指什么? （2分）
(2)根据材料二、三、四说明罗斯福新政采取的主要措施是什么?（3分）其目的是什么? （1分）
(3)罗斯福还实行了那些措施？（6分）
（4）比较罗斯福政府和胡佛政府反危机措施的主要不同点（从经济理论、政策、结果三方面比较）（6分）

试卷答案

一、选择题（每小题2分，共25小题，共50分）


1—5 BDBCC      6—10 BCAAD    11—15 BCDCA  

16—20 DBDBC    21—25 ABBDC

二、非选择题（26题10分，27题10分，28题12分，29题18；共50分）

26、（1）自给自足的小家经济（自然经济）；(1分) 特点:以家庭为单位,拥有部分土地；男耕女织,农业和家庭手工业相结合,自给自足。(4分)

（2）原因：鸦片战争后，大量洋货涌入中国，冲击中国市场(2分)

（3）积极影响：中国小农经济的解体有利于商业经济的发展；客观上为中国新的资本主义经济的产生和发展创造了条件；促使了中国手工业技术的改新等等。(3分) 提示：（只要言之有理，均可酌情得分）

27、（1）长安（1 分）、唐朝（1 分）；

（2）坊市界限不复存在；形成街市；突破了时间限制，出现夜市和晓市等，（4分）；

（3）出现了具有雇佣关系的手工工场（产生了资本主义生产关系的萌芽）；(2分)时间：明朝中叶（明朝中后期）；(1分)原因：生产力的发展和商品经济的发展。(2分)

28、（1）
	
	工业革命
	第二次工业革命

	发明创造
	①③⑤
	②④⑥

	不同点
	主要在英国展开，进展缓慢；

确立了现代工厂制度；
发明来源于少数技师和工匠(技术)；
前者以蒸汽机的发明应用为标志；
影响下产生了自由主义经济思想；
……          两项即可
	几乎同时在欧美诸国展开，发展迅猛

确立了大企业制度；

发明大多依赖于实验室中的科学家(科学)；
以电力等的发明应用为标志；

使企业一定程度上放弃了自由竞争；
……              两项即可


（2）可从观念意识的落后、内外政策的不科学和科学技术的缺陷等方面来分析（要点：①漠视世界历史的大变动,愚昧自大,固步自封；②闭关锁国,重农抑商,厉行文化专制；③鄙薄科技,固守传统技术,缺乏创新新成果。）

29、（1）（1）华尔街股市危机发出了经济大危机的信号，美国陷入经济危机中。（2分） 
 (2)成立失业救济署，以工代赈，提供尽可能多的就业机会，建立社会保障制度。缓和社会矛盾，稳定社会秩序；增加消费，刺激工业生产。（3分）其目的是克服危机。（1分）

（3）财政金融方面：令银行休业整顿，逐步恢复银行信用，实行美元贬值，刺激出口。（2分）

    工业方面：加强对工业的计划指导，通过《国家工业复兴法》（2分）

农业方面：调整农业政策，为减耕减产的农民提供补贴，稳定农产品价格。（2分）

 （4）经济理论不同：胡佛政府采用传统的自由主义经济理论；罗斯福政府采用凯恩斯的国家干预经济的理论。（2分）

政策内容不同：胡佛政府采取自由放任的传统的经济政策，依靠市场作用调节经济活动，反对政府干预经济；罗斯福政府则重视国家干预经济的作用，通过政府对经济的干预，调节社会经济。（2分）

反危机的结果不同：胡佛政府的措施使经济危机反而恶化；罗斯福政府的措施，克服了危机，促进了经济的恢复和发展，缓解了社会矛盾。（2分）

w.w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

w.w.w.k.s.5.u.c.o.mw.w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
图3  《清明上河图》（局部）





有人说，欣赏《清明上河图》“恍然如入汴京（东京），置身流水游龙间，但少尘土扑面耳”。


——《石渠宝笈三篇》








苏州“东北半城皆居机户，郡城之东皆习机业”。出现“大户张机为生”，以增殖财富；而工匠“趁织为活”，“得业则生，失业则死”的现象。


——《高中历史教材》
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